

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hetfordi szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délután, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Maanlovcica-ház, Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában, Telefon szám 42.

Nyitási sorozat 40 fillér.

## Egy kis pauza.

Melegen ajánljuk a színügyi bizottságnak, hogy az idén csukják be a színházat, illetve tartsák becsukva. Pihentessük meg a szabadkai Múzsát egy esztendőre. Adjunk neki egy kis üdülőt, hátha elmulik a hőségurultja.

Mert a mi színészetünk régenten nagyon beteg. A közönség se valami egészséges, annak se árt majd a kis pihenő. S ha majd mind a ketlő kipihente magát, akkor talán ujult erővel hozzáláthatnak majd mindketten: a színészet hivatásának betöltéséhez, a közönség pedig a rendszeres színházlátogatáshoz.

Mert valljuk meg az igazat: nem-e a boszantásunkra nyílik meg minden évben a mi művészetünk csarnoka? Nem tudjuk már előre, hogy a művészet csak mellékesen szerepel a mindenkoros direktor kenyérkereseti kérdése mellett? nem bizonyos-e az, hogy színészetünk csak azért van, mert egy-egy színigazgató itt megélni akar?

De csak akar megélni és nem tud. Évek óta legalább csak tengődés volt a társulat élete. Vajjon kinek vált ez hasznára? Kinek volt ebből öröme? Senkinek.

Mikor a társulat beköszöntött a város falai közé, rendszeresen már el volt döntve a sorsa. Megtörtént kivételesen, hogy a névsor elég jó volt. A közönség ezt sem honorálta, mert közönnnyel fogadta ezt is.

Ennek egyetlen ellensúlyozása csak az lett volna, hogy a színigazgató hosszú időn át ennek daczára nem veszi el kedvét, hanem küzd és bizva bízik. Csakhogy a lanyhasággal szemben szárnyoszegetten hullott alá az elcsüggedt Múza — és a színigazgató megalkudott a helyzettel, ha ti úgy éu is úgy — és a pártolással arányosan állította ki a darabokat olyan szegényesen, mint amilyen szegényesen a színház látogatták.

Pihenőre volna tehát szükség — legalább egy évi pihenőre.

Ezalatt a közönség is csak észrevenné azt, hogy hiányzik valamije.

Mert hát a művészzel alkudni nem

lehet. Az vagy művészet vagy kontárság. Ahelyett hogy kontárkodással és a budapesti izléstelen darabok színrehozatalával rontsuk azt a kis jó izlést, amely talán még megvolna: jobb ha egyáltalán nem erőltetjük ide azt a társulatot. Pedig nincs kilátásba helyezve, hogy egyrészt jobb társulatot kapunk — másrészt, hogy a színházlátogató közönség közönye megszűnik. Avagy újra tekintélyeket járassunk körül a városban, hogy néző közönséget szerezzenek?

Koldulnunk kell a publikumnál, hogy menjen élvezni a színházba?

Nem — ilyen áron nem kell pártolni a művészetet!

Nincs szükségünk arra, hogy a színpadot csupa szánandóságok látványosságává varázsoljuk. A lelkesedést erőltetni úgy sem lehet.

A mi közönségünk pedig tényleg belefáradt eddig is a saját közönyébe; ne erőltessük tehát bele a műlelkese-désbe.

Egy ilyen egy évi pauza talán megváltoztatja majd azt a példátlan felfogást, amely eddig közönségünknel uralkodott. Mert példátlan az, hogy egy 80,000 lakost számláló városban egy kicsiny színház megtelni ne tudjon.

Pihenőre van szükség — legalább évi pihenőre!

## Közigazgatási bizottság ülése.

„Kitűnő” gyár.

Szabadka város közigazgatási bizottsága tegnapi ülést Schmausz Eadre főispán elnöke alatt. A bizottsági tagok újszólván teljes számban jelentek meg. A rendszeres havi jelentések tárgyalásánál az egyedüli érdekesebb tárgy volt Szalay Mátyás főkapitány jelentése, amelyvel betérjesztette a belügyminiszteriumnak jóváhagyó leiratát, amely szerint a kózkórház részére továbbra is Gálffy György fogja a gyógyssereket szállítani, tehát Milassin Ilés felelőse elutasított.

Eénk vita tárgyát képezte azonban az az interpelláció, amelyet Paulovics Andor biz. tag Kurucz Gyula tanfelügyelőhöz intézett. I. hogy mi az oka annak, hogy a polgári leányiskola növendékei oly gyenge előmenetelt tesznek, hogy a tanítónőképzési felvételeknél mellőzöttek. Az interpellációra a tanfelügyelő azt válaszolta, hogy tény az miszerint

a polgári leányiskolai növendékek a más vidékről érkező növendékekkel képzettség dolgában a versenyt nem állják ki s ezt ő maga is sajnos tapasztalta. Szerinte az ok az igazgató betegekedésében és az intézet hiányos felszerelésében rejlik.

A miniszterium is sürgette már ezeknek a bajoknak az orvoslását. Az igazgató működését, miután beteg, így tovább eltűni nem lehet, gondoskodni kell az állandó szabadságolásáról és helyettes kirendeléséről.

A tárgyhöz szól még Gálffy György is, aki megkérdezte a tanfelügyelőt, hogy mi az oka annak, hogy a polgári iskolát kitűnő eredménnyel végzett növendékek, a tanítónőképző intézeti felvételi vizsgálatnál, mint elégtelenek, visszautasítottak. Szó szerint ebben az iskolában a rendszer beteg és ennek folytán rettentő abnormalis állapot uralkodik.

Kurucz tanfelügyelő csodálkozik maga is, hogy itt a kitűnő bizonyítvány elégtelen, de az érdemjegyek megállapításánál a tanfelügyelő nem folyhat be, már a vizsgák előtt megállapítják az osztályzatot, amelyen nem változtatnak.

Végül határozatba ment, hogy a felszerelés pótlására a tanács, az igazgató helyettesítésére az iskolaszék javaslatával végezt megkerestetik.

Már több ízben akartunk felszólalni ebben a tárgyban azonban bevártuk annak hivatalos konstatacióját, hogy a polgári leányiskolában tényleg beteges állapotok uralkodnak.

A tanfelügyelő a felszerelés hiányosságában és az igazgató betegeskedésében találta az okot.

Elismerjük, hogy ebben igazsága van a tanfelügyelő urnak, de van itt más hiba is.

Ha végig tekintünk az iskola értesítőjén, nagyon sok „10”-est találunk ott és ez az „10”-es mint a tapasztalat bizonyítja „elégtelen.”

Nem akarunk senkit sem vádolni, de ha e kitűnők között olvasunk úgy lehetetlen, hogy ne gondoljunk arra, hogy a kitűnőket érdemtelenséggel osztogatják és ennek az a folyamánya, hogy a kitűnő növendékek „elégtelenek.”

Mert az nem tételezhető fel, hogy a tanítónőképző felvételeinél a protekció rendszer divatozna, eddig legalább nem tapasztaltuk.

Hiszen annyi áldozatunkba került a tanítónőképző intézet új épületének felállítására, elvárhatnánk, hogy a felvételnél a mi leányaink legyenek az elsők. Adna nekünk elsőbbséget az intézet, de ha nem lehet.

A tanárok és tanárnők lelkiismeretében és az iskolaszék lanyha ellenőrzésében rejlik tehát az a hiba és ezt a tanfelügyelő urnak a válaszából nem lett volna szabad kifeledni.

## Különlélek.

— **Katonai áthelyezés.** A honvédelemügyi miniszter Francz András szabadkai 6. honvédezdrebeli századost Nagyszébenbe helyezte át.

— **Eljegyzések.** Dr. Buják József ügyvéd eljegyezte Raab Margit kisasszonyt Zomborban. — Knittel Jakab b.-feketehegy-i lakos eljegyezte Grauer Ilonka kisasszonyt Büktyről.

— **Hivatalából elmozdított rendőrbiztos.** A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya a ma délelőtt tartott ülésén Mariánovics Máté rendőrbiztos állásából elmozdította. Szigorú az ítélet, de sok közigazgatási embernek például szolgálhat. Már körülbelül másfél éve, hogy a rendőrbiztos ellen a fegyelmet megindították és pedig megvesztegetés címén és hosszas tárgyalás és tanúhallgatás után a fegyelmi alapjául szolgáló tény bebizonyosodott, amiért is a legnagyobb büntetést mérték ki rá. Az eset még 1898. évből datálódik. Kernyájszki testvérek birkákat legeltettek a városi legelőn, amely birkák között 40 drb bárcza nélküli volt. Mariánovics a birkákat lefoglalni akarta, de az egyik Kernyájszki 38 frtot adott neki, amelyet elfogadott és még egy bárányt is tettek a rendőrbiztos kocsjára. A dolog illetően módon rendben volt, de az eset kitűdött, megindították a fegyelmi eljárást, a melynek eredménye a mai elmozdítás volt.

— **Halálozás** Vettük a következő gyászjelentést: Petrovics György mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett fia Petrovics Dóme magántisztviselő f. hó 12-én hosszú és súlyos betegeskedés után d. e. 11 órakor virágzó élete 28. évében elhunyt. Gyászos kimulát siratják kivüle még Petrovics Harr Zuzska nevelőanyja; Petrovics Anna nővére, férj. Evinger Kálmán és sógora Evinger Kálmán; Sztóykovits Emil; Dusán és Antal uno-

kafivérek. A megboldogult hült tetemei f. hó 13-án d. u. 5 órakor fogtak a helybeli szerbek sírkertjében levő családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni.

— **A zombori mentők.** Igen érdekes és fontos előterjesztést tett Thurszky Jenő városi rendőrfőkapitány a városi tanácshoz a balesetek és ezzel kapcsolatosan tűz, betörés és lopási esetek alkalmával az első segélynyújtás, illetve azok bejelentése érdekében. Javaslatba hozta, hogy minden városrészben, lehetőleg azok központjában egy megbízható háztulajdonosnál, de legalább is a kerületi orvos lakásában a városi házipéntár terhére telefon állomás állíttassék fel és a sérültek vagy betegek elszállítására a rendőrségnél elhelyezendő hordágy és a szükséges kötszerek beszerzettsenek. Javasolja továbbá, hogy addig is, míg városunkban mentő-egyesület nem alakul, az érvényben levő rendőrszolgálati szabályrendelet értelmében az első segélynyújtást a rendőrség teljesítse és ennélfogva kéri, hogy az első segélynyújtás gyors és pontos eszközölhetése végett a rendőrség jogosíttassék fel a házipéntár terhére bérkocsit igénybe veheti. A főkapitánynak a mentési ügy érdekében a helyi viszonyok alapos tanulmányozásán nyugvó javaslatát fogamatosítás végett a városi tanácsnak bemutatva és meg vagyunk arról győződve, hogy a tanács ahhoz minden tekintetben hozzá fog járulni. Megjegyezzük itt, hogy a főkapitány ezen előterjesztéssel kapcsolatban fölkerlte dr. Huber József orvost hogy a balesetek alkalmával szükséges első segélynyújtás előmozdítása, illetve a rendőrközegeknek a első segélynyújtásban való kioktatása czéljából a rendőrközegeket Martinovits György rendőrfelügyelő közbenjött, mellet az érvényben levő rendőrszolgálati szabályrendelet értelmében eljárjon. A kioktatás folyamatban van.

— **Zab és kenyér szállítás a honvédség részére** A folyó évi őszi fegyvergyakorlatok

alkalmával őszpontosuló m. kir. honvéd csapatok stb. részére szükséges zab és kenyér czikkek biztosítása iránt, a m. kir. II. honvéd kerületi parancsnokság által folyó évi július hó 19-én d. e. 10 órakor Buziáson a község eljáróság hivatalos helyiségében bizottsági tárgyalás fog megtartatni. Ezeu czikkek szállítására vonatkozó és egyes vállalkozók által benyújtandó ajánlatok mintája, továbbá a szállítás feltételei iránt tájékozásul az illető hirdetemények szolgálhatnak.

— **Beszűntetett rabmunka.** A szabadkai kir. törvényszék fogházában a rabok egyrésze kosártonással foglalkozott. Minthogy a munka nem jövedelmező de különben is az iparosokra nagyon hátrányos Dr. Eperjessy Béla kir. ügyész a kosártonást beszüntette.

— **Halálos szerencsétlenség.** Szegény öreg ember volt Alsó-Csikeria pusztán Mácskovics Gyuka. Tegnap este 8 óra tájban fűrésszel kiment az erdőbe, hogy egy kis tüzre válót hozzon magának, Lefűrészelt tövében egy 5 méter hosszú vastag fát, a hátára tette és szépen lassan haraféle balagott. Utközben valamiben megbotlott és esett úgy, hogy a fadarab fejbeütötte aminek következtében a 75 éves ember olt a helyszínén meghalt. Ma reggel holtan találták az uton, jelentést tettek a rendőrségnél és Decsy József alkaptány nyomban a helyszínére ment a vizsgálat megkezdése végett. A hullát a bajai temető bonczházába vitték.

— **Szűntépték a disznók.** Baján tegnap délután megrendítő szerencsétlenségnek esett egy fiatal asszony áldozatul. Utry Lajosné, egy bajai asztalosmester felesége, elment a cselédjével a disznó-ólhoz, hogy a disznókat megehesse. Mig a cseléd odajárt a kamrában kukoriczáért, addig Utryné kinyitotta az ól ajtaját, mire a teljesen kiéhezett disznók kirohantak, az ólból és fenevadak módjára támadták meg a szerencsétlen asszonyt, ki a disznók támadása ellen nem bírt védekezni, hanem ijedtében a földre esett. Ott aztán

## Tévedés a frakkban.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —  
Ita: **Gladolus.**  
(Folytatás és vége.)

Oh milyen szép voltam és milyen vidám! Énekelve ruhátam fel a fehér selyemcipőket és midőn ruhámat akartam magamra venni, abban a perczen beszaladt a nénikéért a szobaleány, hogy siessen ki, mert itt van a szabó. Ez a szabó hozta a szép, sokkal szebb ruhát, mivel a néni olyan kedves furfanggal igyekezett engem meglepni és hogy ne sejtsek semmit, velem dolgozott az átalakítandó ruhán, melyet most már figyelembe se vettem a valóban fényes báli öltözék mellett, melynek ezüstszővésű tülljei között gyöngyvirágok pompáztak.

E perczen visszatértek szemembe a könyvek, miket a tuláradt öröm sajtolt ki azokból és a köszönet szavai helyett oly hévvel ugrottam a néni nyakába, hogy ölelésemből teljesen megérthette, mennyi boldog örömet okozott ő nekem.

Nyolcz óraker a bálkocsi előállott. A selyem topánkámra a szobaleány ráhuzta a harisnyákat, hogy teljesen tiszta talppal vonulhassak a terembe.

Szabadon hagyott vállaimat meleg kendőbe burkolták és virággal díszített fejemet egészen le kellett hajtanom, hogy a kocsi teleje meg ne rongálja az annyi gonddal készített frizurát.

Midőn a teremajtóhoz értünk, a rendezőknek tömege versenyezve kínálta a karját és alig tudtam, melyiket kell elfogadnom.

Megjelenésünk csodálatot okozott. A lányok kíváncsian dugták össze fejeiket, bizonyosan azon tanakodna, hogy ki lehet ez az idegen. De nem maradtam sokáig az, mert a néni sorba vezetett ismerőseihez, büszkén mutatva be nekik, mint hűgát.

Tánczosom, daczára, hogy több volt a leány, mint a férfi, mindjárt akadt és nem tudom, a könnyű tánczom vagy a szép ruhám következtében lettem e olyan kapóssá, hogy csak úgy könyörögtek a keringőimért, melyekre a tánczmester is mindég azt mondta, hogy fölülmulhatatlan gráciával tudom azokat lejteni.

Egy kis baleset mégis történt velem. A néni ke nagyon elszőrnűködött rajta, de én nem fogom fel olyan tragikusan a dolgot.

Szünóra alatt történt ugyanis, hogy tojítottam rendezése miatt az öltözőbe akartam menni és bátran odafordulva egy fekete frakkos fiatal emberhez, kértem, hogy vezessen ki a teremből. Először olyan furcsa szemeket meresztelt rám, de látva parancsoló tekintetemből, hogy nem tágitok, — karját nyújtotta és kivezetett.

Mikor az öltözőben rendezgettem hajfonatimat, rohan ám be kétségbeesetten a néni: „Jólánka az Istenért mit tettél?”

— Én néni ke? semmit!

— Tudod-e kinek a karján mentél ki?

— Igen. Egy rendezőn.

— Az ám te kis bamba! Egy pinczérén.

— Ugyan ne mondd néni ke, hisz frakkban volt!

— Persze, hogy frakkban, de nézz csak oda, éppen ott szalad egy tálcza kapuczinerrel.

— Csakugyan! Hát mit csináljak?

— Most már semmit sem csinálhatsz, de benn úgy kacagnak a mamák, meg a leányok, hogy szégyellek visszatérni.

— Bizony néni ke odahaza megmondhattad volna, hogy mi különbség van a frakkos meg a frakkos urak között, mert ami a kedvességet illeti...

A néni alig mert bemenni velem újból a terembe, de minthogy én ragaszkodtam előjegyzett tánczaimhoz, kénytelen volt bevezetni és mentségemre elmondani a mamáknak, hogy ez az első bálom tehát, ne vegyék oly szigoruan ezt a baklövést.

Én könnyen túltettem magamat a történetken, de csak akkor értettem meg, hogy miért vonakodott ez a frakos ur engem kivezetni.

Vigan mulattunk tovább reggelig. A néni elszőrnűködése daczára, tekintetem többször fogva maradt kapuczineres tálczákon, miket végre ki kell fűzőm gondolataimból, ha olyan moderu leánygyá akarok lenni, ki a frakk és frakk között, észével tud választani.

az éhségtől feldühödött állatok össze vissza maradtak Utrynét. Sok helyütt egész darab húsokat téptek ki belőle. A kétségbeeseti sikoltozásra előkerült a ház népe és nagy nehezen megszabadította a szerencsétlen áldozatot a feldühödött bestióktól. A súlyosan sérült asszony most a halálal vívódik.

— **Akít az asszonyok szeretnek.** Rika szerencséje van az asszonyok körül Horváth Hodi Györgynek. Két asszony is akarja az, igazi feleség meg a balkeztől. Sokáig élt együtt Varga Pannával, egyszerre ott hagyta és hites férje lett Kozla Pannának. Amde Varga Panna visszacsapta, ellátta pénzzel, kocsi-ival veit neki csak hogy el ne hagyja, És ez nagyon fájt az esküdt feleségének, amiért is boszut forralt férjének szeretője ellen. Ma délután találkoztak a két amazon a rendőrséghez, ahol megindították ellenük a kihágási eljárást. Behívták a rendőrséghez Horváth Hodi Györgyöt is, hogy most már válasszon a két asszony közül aki Kozla Pannát a hites feleségét választotta.

— **Tolvajjárás a halasi szőlőkben.** Tegnap éjjel három helyen is történt lopás a halasi szőlőkben. Antal Maksó Györgytől és Lévai Istvántól libákat és csibéket loptak, Klénó Istvántól pedig egy szabót loptak el ismeretlen feltételek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **A szőlők veszedelme.** A folyó év gazdasági csapásait letézi az a sok gombabetegség, aminek terjedését évek óta nem tapasztalt mérvben fokozza esős, hűvös időjárásunk. Különösen a szőlő peronoszporája terjed rohamosan úgy, hogy vidékek szüretét fenyegeti pusztulással. Az utóbbi kedvező évek folytán az idén lanyhán védekeztek termelőink, nem igen véve észre, hogy a rézgálickeveréket az első permetezés után bizony lemosa az eső és sok helyen másodsor maig sem permeteztek. A kár már nagy, de erőlyes védekezéssel még sok megmenthető. A mai kritikus idők legjobb védekező szere a peronoszpora ellen a dr. Aschenbrandt-féle „bordói-por”, mely biztos hatású, könnyű kezelésű és óriási előnye, hogy a permetezés után rögtön a szőlő levelére tapad, a védekezést még ily változó időben is feltétlen biztossá teszi, a mennyiben az eső le nem mossó. sly kritikus időkben, mint a mostaniak, a dr. Aschenbrandt-féle „bordói-porból” 2%-os oldatot használjunk, vagyis vegyünk egy hl. vizre két kilogrammot. A „bordói-por” gyors felhasználásával még sokat megmenthetnek a magyar szőlőtermelők idei szüretükből. A dr. Aschenbrandt-féle „bordói por” ára kilogrammonként 5 kg. csomagban 80 fillér, 10 kg. csomagban 80 fillér, 50 kg. zsákban 76 fillér. Megrendelhető a »Borászati Lapok» kiadóhivatalában Budapest (Köztelek) a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél” Budapest (Alkotmány-utca 31. sz.) és a vidéki megbízottaktól. — Ne mulasszák el a szőlőgazdák a hasznos szernek minél gyorsabb alkalmazását.

— **Sokszor megtörténik,** hogy nyaralók és fürdőbe utazók városi lakásait feltörnek és a tulajdonos hetek múlva haza érkezve legértékesebb tárgyainak hiált helyét találja. A ki tehát nyugodtan akar üdülni csekély díjért megürizheti érték tárgyát, mint az Kunetz Mór mai hirdetéséből kitűnik.

— **A jelenkor legkijűnőbbjei.** Utóbbi időben sokfelét halottunk Hotter-féle állatgyógykezeléséről s nem kevésbé lepett meg benünket az, hogy Hotter gyógyszerész ut (Bács XII/2 Schönbrunner-Straße 190) saját készítményeit a „Jelenkor legkijűnőbbjei” jelszóval illette meg. Hogy Hotter urnak készítményeiről való állításáról az igazság ked-

vért meggyőződést szerezzünk, kérdést intézünk mindazon polgári és katonai körök-höz, lötenyézítők-, földbírókhoz- és mezőgazdákhoz, kik Hotter-féle állatgyógykezelésüket használnak s meggyőzték, hogy Hotter ur állításai az igazságnak teljesen megfelelnek. Már általános elismert tény, hogy Hotter-féle Training-Fluid (palackja 1 frt 20 20 kr.) elvitáztatnival a legjobb edző és erősítőszert lovak és szarvasmarhák részére, megbecsülhetetlen határu benuások és me-revségeknél. Hotter-féle Agril (csomagja 80 kr. elsőrendű táppor és takarmányállat egész-sének és erejének fentartására; ovószert, mindenféle vese-, máj-, hólyag és idegbajok ellen. Hotter-féle Absorbinol (mosdóvíz üvegeje 3 frt. 50 kr.) mindennemű szépséghibá eltá-volitására u. m. dagatoknál, poknál, pa-a-bütyöknel, incsómoknál stb. Hotter-féle holt-letemkenőcs (2 frt és 1 frt. 20 kr.) a egrővidebb idő alatt ellentet minden csont-nyujtását s holmetel. A Hotter-féle kolika-szer (1 frt. 50 kr.) lovak és marhák koliká-sánál és puffadságánál kiváló szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykezelésiményeit t. olvasóink állatainak szükséges esetén való használatára s meggyőződésünk, ki ezen sze-ekkel egyszer kísérletet tesz, azoknak állandó verője leend. Figyelmeiket felhívjuk még a cikk végéjére — löfeje R. H. monogram-mal — s csakis Hotter-féle készítmények ké-rendő, bármely néven nevezendő utánzatok visszautasítandók. Mint értesülünk Hotter állatgyógykezelésiményeinek, főként városunk és környéke részére Szigeti és Szkendorovics itteni gyógyszerészek már átvették és azok minden időben kaphatók is ott.

### A leragasztott „Szegedi Napló.”

A „Szegedi Napló” helybeli negótorum gestora panaszt tett a rendőrségnél, hogy a „Szegedi Napló” nagy reklámpakátját a „Szegedi Friss Ujság” az ő plakátjával leragasztotta és ezáltal olvashatatlanná tette és ebből kifolyólag 12 forintot követelt.

Ez ügyben tegnap délelőlt volt a tárgyalás Szalay lökapitányelőtt. Heumann a Mór aki a ragasztást elkövette mélyen lesújtott kedélytel áll a rendőrség előtt. Arca sápadt, orra beesett volt és kétségbeesetten gondolt arra, hogy mit ér az élet egészség és a plakátleragasztás nélkül? A „Szegedi Napló” képviselője konstátálta, hogy nincs cserépes lanyája és nincs meghatalmazása. Ennek folytán a rendőrség utasította, hogy a plakátleragasztásvétségkísérlet falra-gaszálvalvaölkövetésének eddig csak tárgyi tényálladéka van megállapítva. A jövő tárgyalást Kerge alkapitány fogja folytatni a következőképen:

**Kerge** (a gyanúsítotthoz): Mióta szenved ön ragasztási mániában és volt-e már löfö-tárasztás miatt büntetve?

**Heumann a Mór.** Még eddig nem.

**Kerge.** Mi indította önt arra, hogy egy más lap plakátjára ragasztotta a saját plakátját?

**Heumann a Mór.** Az a benső barátság, amelyben a két lap egymással áll. Szoros összekötésbe akartam őket hozni egy-mással.

**Kerge.** Ki volt jelen a löföleragasztásnál.

**Heumann a Mór.** 2 pandur és 3 kandur.

**Kerge.** Előre megfontolt szándékkal követte el ön a ragasztás?

**Heumann a Mór.** Nem, hanem pemzlivel.

**Kerge.** Milyen álláspontot foglalt ön el a ragasztásnál?

**Heumann a Mór.** Egy létrán állottam.

**Kerge.** Mit hoz föl mehetségére?

**Heumann a Mór.**

Kenyérsütésnél elvtem a dagasztás

A plakátoknál meg a ragasztás.

**Kerge.** (A »Szegedi Napló» képviselőjéhez.)

Ön írta a Naplóba a »Rejtélyes halál»

Amelylyel egy fürdőkádban egy száraz [embert nedvesen talált?]

A »Szegedi Napló» képviselője.

A »Rejtélyes halál» tollamból ered

Amelytől minden hajszál égnek mered

De mindennél borzasztóbb szikrákat szór

Szivembe e plakátragasztó Mór.

**Kerge.**

„Most pedig menjenek mindketten haza.

Éljen a Mór, a plakát, meg a haza!”

(Végül a következő végzést hozom:

V.

Panaszos és vádlott kötelesek Bács-Bodrogh vármegye legelterjedtebb lapja a **Bácskai Hirlapban** a következő plakátot elkészítenni és ezzel a plakáttal úgy a »Szegedi Napló» mint a »Szegedi Friss Ujság» plakátjait fölü-ragasztani:

## A BACSKAI HIRLAP

Felölös szerkesztő: Dr. CSILLAG KÁROLY.

Bács-Bodrogh megyének legelterjedtebb politikai lapja, amely hetenként 4-szer és minden fontosabb alkalommal rendkívüli kiadásban jelenik meg. A legjobban érte-sült, kiváló gondnal szerkesztett lap, amely hírforrásul szolgál az egész magyar sajtónak. Nincs az országnak egyetlen egy vidéki lapja sem, amely magas színvonalon álló

szépirodalmi rovatával, különösen országos hírnévre emelkedett humorával, érdekes szenzációival, leleplezéseivel a magyarság ellen irányuló délvideki áramlatok ellen kifejtett küzdelmével annyit tevékenységet fejtett volna ki, mint

## A BACSKAI HIRLAP

ez a szókimondó magyar lap.

## A KÖZÖNSÉG ROVATA

nyitva áll mindenkinek, aki igazolai tudja, hogy jogos közérdek vezérli tollát.

## HIRDETÉSEI

az egész Bácsországnak minden legkisebb községében is olvassák és oly olesők, hogy e részben is kiállja a **Bácskai Hirlap** a versenyt bármely más újsággal is.

A BACSKAI HIRLAP előfizetési ára:

Egy évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor.

A BACSKAI HIRLAP kiadóhivatala.

Nyilttér.

Előleges jelentés.

# Otthon kávéház

f. hó 14-én szombat

**Szulamith**

**Izrael fia**

**Kol Nidre**

**Esztér**

## Fürdőbe utazók és nyaralók

figyelmébe ajánlom **tűz és betörés mentes**

**aczel pánczel szekrényem**

(Safe Deposit)

kibérelhető rekeszeit a **fél saját zára alatt** értékpapírok, okmányok ékszerek és egyéb értéktárgyak meg-örzésére

**Béreltdij 1 óra 4 korona**

Bővebb felvilágosítással valamint vidékieknek prosperitással készséggel szolgálók.

**Kunetz Mór,**

Bánk és váltóüzlete Szabadrán.

## APRÓ HIRDETESEK.

**Az apró hirdetések előre fizetendők.** Minden apróhirdetés beiktatása, legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Irtesítéseket a kiadóhivatal ad; levelel kérdésekhez válasza való bélyeg melléklend.

**KÉPES  
LEVELEZŐLAPOK**  
legújabb képek után  
**Szabadváról és Palicsról**  
6 fillérért kaphatók

**Vig Zsigm. Sándor**  
könyv- és papírkeres-  
kedésében.

**Winkler Alajos**  
palicsi kisvendéglőjében

**ma pénteken**  
**13-án este**  
**szegedi**  
**halászlé.**

**Lakást keresek**  
4-5 szoba s mellék-  
helyiséggel lehetőleg a  
vasút közelében. Eset-  
leg örökáron is veszek  
házat. Nagy mennyiségű  
háromszor lefejtett ő-  
és új bor, valamint  
törköly pálinka is kap-  
ható nálam.

**SZOBONYA BERTALAN**  
Királyhalom.

**Dr. Wilhelm**  
postával — szembe  
házában egy négy és egy  
három szobás elegáns  
lakás azonnal kiadó.

**A VI-ik körben Tó-  
szógi-féle házban**  
lakás kiadó. Külön lak-  
osztály nagyobb ur-  
család részére kerthel-  
lyiséggel. Azonnal bérbe-  
vehető.

Azok, a kik a  
**könyvvezetést**  
gyakorlati uton alapo-  
san, rövid idő alatt és  
csekély költség mellett  
akarják elsajátítani, je-  
lentkezzenek előirottal  
délután 6 és 7 óra köz-  
t.  
**Feigl Károly**  
I. kör, Wesselenyi ut-  
ca 209. sz.

**Eladó**  
az »Otthon« folyóirat  
egész évi folyamata 2  
forintért.

**Vizmentes**  
ponyvák bárminő nagy-  
ságban és minőségben  
megrendelhetők rész-  
let fizetésre is. Löw De-  
zsónél (Vermes Gábor  
ház a kis kápolna kö-  
zelében.

**Egy** használt bicikli  
olcsón eladó. Bő-  
vebbet a kiadóhivatal.

kimérése kizárólag korona bélyeggel hite-  
lesített üvegpalczok és üvegpoharakban  
eszközöltessék.

Egyebekben a fent idézett rendeletem in-  
tézkedései nem változnak és ennek büntető  
határozmányai a jelen rendeletben foglaltak  
ellen vétőkre is alkalmazást nyernek.

Felhívom ennél fogva a vendéglősöket korcs-  
márosokat, szatócsokat s általában italok ki-  
mérését üzletszerűleg gyakorló egyéneket, hogy  
a pálinka, azaz égetett szesz italok kimé-  
résénél mértékként használt üvegpalczok és  
üvegpoharakat a helybeli mértékhiteliséthő hi-  
vatalnál annál is inkább hitelesítsék, mivel  
az ezen rendelet alapján megtartandó vizgá-  
latok alkalmával a szabályszerű hitelesítési  
koronabélyeggel el nem látott edények el  
fognak koboztatni; a fenti r. dekrét ellen vé-  
tők pedig az 1879. évi LX. t. cz. 136 §-a  
alapján 200 koronáig terjedhető pénzbünté-  
téssel, visszaesés esetén 8 n. pig terjedhető  
elzárással és 400 koronáig terjedhető pénz-  
büntetéssel fognak büntetni.

Megjegyeztetik egyuttal, hogy a kihágást  
elköveti az is, ki hitelesítéssel el nem látott  
ürmértéket kereskedésében, raktárában vagy  
árudájában, habár használatlanul, tart.

A sörös palaczkokra nézve ezen rendelet  
1901. év július hó 1-én lép életbe.  
Szabadkán, 1900. június 11-én.

**Szalay Mátyás s. k.,**  
főkapitány.

### Hirdetmény.

A már közzétett III.-ad oszt. ker.  
adó tárgyalások sorrendje a zombori  
m. kir. Pénzügyigazgatóságnak utóbb  
kiadott rendelete folytán az előbbi  
sorrendtől eltérőleg a következőkép  
állapított meg.

I. kör július 20-án reggeli 9 órakor  
kezdődőleg.

II. és III. kör július 21-én reggeli 9  
órákor kezdődőleg.

IV. és VIII. kör július 23-án reggeli  
9 órákor kezdődőleg.

V. kör július 24-én reggeli 9 óra-  
kor kezdődőleg

VI. és VII. kör július hó 25-én reg-  
geli 9 órákor kezdődőleg.

Szabadkán 1900 évi július hó 12-én.

**Hegedűs János s. k.**  
h. tanácsnok.

6443 kap. 1900.

### Hirdetmény.

A nagyméltóságú magy. királyi kereskede-  
lemügyi miniszter ur 1899. évi 84995—VIII.  
1899. szám alatt akövetkező rendeletet adta ki:

„A vendéglőkben, korcsmákban és egyéb  
nyilvános helyeken a bor és sör kimérésére  
használt üvegpalczok és üvegpoharak ko-  
rona bélyeggel hitelesítetten való kötelező  
használatának a pálinka, azaz az égetett szesz  
italok kimérésére használt üvegpalczok  
és üvegpoharakra való kiterjesztése tárgyában  
1899. évi márczius hó 15. n. 6523. szám alatt  
kiadott rendeletemben kötelezővé tettem, hogy  
vendéglőkben, korcsmákban és egyéb nyilván-  
os helyeken a bor és sör kimérésénél mér-  
tékként használt üveg palaczkok és üvegpoh-  
arak kizárólag korona bélyeggel hitelesítet-  
ten használhatók s egyáltalában megállapítottam  
» hitelesíthető palaczkok általános kellekeit.

Tekintettel a közönség, nemkülömben az  
állami italmérési jövedék érdekére, szüksé-  
gesnek találok, hogy a fent jelzett rendelet  
hatályát a pálinka, azaz az égetett szesz  
italok kimérésénél mértékként használt üveg-  
palczkokra és üvegpoharakra is kiterjeszsem,  
minél fogva ezenel elrendelem, hogy

1900 évi július hó elsejétől kezdődőleg a  
pálinka, azaz az égetett szesz italoknak  
nyílt edényekben, avagy poharakban való

**L I P I K**  
**fürdő**  
**SZLAVONIÁBAN**  
Egyetlen jód tartalmú alkalikus hő-  
forrás (64° C) a kontinensen.  
1898. óta a Lonjavölgyi vasúti állomás (Dugosel-  
lon át.) Azonkívül Pakrac-Lipik déli vasút állomás.  
(Zónatarifa.)  
Kitértve: Budapest, Bécs, London, Róma, Brüssel  
Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és ven-  
deglő, nagyszabású park, fedett sétány, kútnő  
gyógyszálló, pompásan berendezett fürdő épüle-  
tek, Villanyos világítás.  
Felülmúlhatlan ha áru közvény és csuzos bajok-  
nál, ischiásnál, onctubajoknál, mindennemű hurutos  
bántalmaknál valamint mirigy és vérbetegségeknél.  
Hivatalos fürdőorvos Dr. SZEMERÉY BERTALAN.  
Jód hévíz szétküldése egyenesen a forrástól, to-  
vábbá Edesky L. és Mattoni és Wille czegetől  
Budapesten. Bővebb felvilágosítással szolgál a  
fürdőigazgatóság Lipiken.

### Legelső és legrégebb szabadkai műterem.

Több kiállításon érimeket nyert.



## !! Ingyen felvétel !!

Tisztelettel értesítem az összes szabadkai róm. kath. híveket, hogy  
Damjanich-utca 120 szám alatt (Schäffler-féle házban) levő

## FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMÉBEN

FELVÉTELEKET

**minden díj nélkül eszközölök.**

Csak abban az esetben rendel az illető magának képeket ha a kép  
tetszik és szüksége van rá, ez esetben rendelhet 1 darabot 60 krért.

**Tudni valók.** Ezen felvételeknek az a czélja, hogy ezekről egy  
szabadkai album állítatik ki — még pedig Ő Szentisége XIII-ik Leó pápa  
Jubileumának tiszteletére, ami annak idején közszélmére ki fog állítani ugy  
itt Szabadkán, mint Budapesten.

Az Album részére a felvételi idő minden Kedd, Szerda és Csütörtök  
egész nap.

Rendes felvételek bárkiről a hét minden napján.

Tisztelettel

**mezőtelegdi Vörös Kálmán**  
fényképész.

Kiállítási (Jurri) bíráló tag.

### A legtartósabb fényképek műterme.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdonosok könyvnyomtatásában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)